

IPO招股书预先披露时间提前 515家在审企业名单公布

新股发行审核透明化



根据证监会日前的部署,自2月1日起,企业申请IPO的招股书预先披露时间将由原来的发审会前5天提前至发审会前一个月左右,并同时公布在审企业名单。这意味着市场各方将有充分时间对拟首次公开发行(IPO)公司进行分析研究和监督。

昨日晚间,排队上市企业的“全景图”首度公之于众,证监会网站披露515家IPO申报企业的基本信息,包括拟上市地、中介机构等相关情况。尤其值得一提的是,14家地方商业银行身影集体闪现,这意味着地方商业银行IPO闸门再度打开。



制图 李荣荣

■政策解读 充分发挥社会监督作用

2011年12月30日,证监会发行部、创业板部联合发布《关于调整预先披露时间等问题的通知》,要求发行人将预先披露时间提前到发审会召开前一个月左右。通知自2012年2月1日起实施。

按照原有规定,企业招股书预先披露时间是在发审会召开前5天与发审委会议公告同步公布发行人的招股说明书申报稿。据悉,一家拟IPO公司从报送材料到接受发审委审核,持续时间大约为3~6个月。2005年预先披露制度实施以来,多家公司因在上会前被投资者和媒体发现问题,最终被发审委否决。

证监会有关部门负责人说,原有制度实施6年来取得了良好

的社会效果,但现行预先披露时点与发审委会议之间的时间间隔较短,预先披露制度的效果尚未完全发挥,需要继续强化社会监督对发行人和中介机构的约束。

据了解,一些发行人和中介机构诚信意识和法律意识淡薄,没有充分认识到对招股说明书的内容应当担负的刑事责任、民事责任等法律后果,有的对申请文件中记载的内容随意变更,有的把招股书当成企业宣传手册来写,个别企业甚至在预先披露的招股书中存在重大遗漏。

该负责人强调,招股书等申请文件一经申报,发行人以及中介机构就要承担法律责任,做出任何修改,必须向监管部门报告。

发审委委员根据发行人预先披露的招股书和提交的整套申请文件提出审核意见,进行投票表决。

有投行人士表示,预先披露提前看似一个很小的调整,但此举将对发行人和投行形成较强的约束,督促相关各方对招股书内容更加认真负责地对待。

据了解,在预先披露新规实施的同时,证监会将一并公布在审企业名单,今后新受理的企业名单也将尽快公布,并逐步完善预先披露制度和发行审核工作相关信息的公开制度,努力实现发行人一旦申报即行公开,不断提升发行审核工作的透明度,充分发挥社会监督的作用。

综合新华社、《证券时报》报道

A股指数1日行情

指数	上证指数	深证成指	沪深300
开盘	2288.07	9277.79	2458.23
最高	2305.86	9403.37	2481.66
最低	2263.34	9173.07	2423.45
收盘	2268.08	9193.39	2428.99
涨幅(%)	-1.07	-1.19	-1.43
成交额	485.55亿	415.54亿	377.52亿

股指期货1日行情

合约	IF1202	IF1203	IF1206	IF1209
收盘价	2439.8	2451.8	2471.4	2493.2
涨跌(%)	-1.17	-1.27	-1.36	-1.27
结算价	2439.0	2451.0	2473.4	2497.0
成交(手)	325745	11937	1236	184
成交额	2405.39亿	88.60亿	9.25亿	1.39亿
持仓(手)	38637	10512	3280	369



1日10:00外汇牌价

货币种类	现汇买入价	现钞买入价	现汇现钞卖出价
美元	629.34	624.29	631.86
港币	81.14	80.49	81.46
欧元	820.77	803.47	827.36
日元	8.2403	8.0666	8.3065
英镑	989.72	968.86	997.67
瑞士法郎	682.04	667.79	687.79
新加坡元	499.78	489.44	504.2
瑞典克朗	92.15	90.25	92.98
加拿大元	626.26	613.3	631.8
澳大利亚元	667.59	652.92	672.69

数据揭秘

超500家企业排队上市 地方商业银行集体“躁动”

昨日晚间,证监会网站披露515家IPO申报企业的基本信息,包括拟上市地、中介机构等相关情况。从行业分布看,包括城商行、农商行在内的14家银行集体现身名单,预示着商业银行IPO之旅即将柳暗花明。

当日披露的主板和中小板申报企业名单包括295家企业,其中50家企业处于初审状态,204家企业正在落实反馈意见,其余41家企业已预先披露相关申报文件,截止日为今年1月31日。从行业分布看,上述企业分属金融、餐饮、农业、医药、光伏、制造业等各个领域,同时也有万达电影院线等文化传媒企业。而一批首次IPO折戟的企业也整装待发,包括凯龙化工、山东金创、九洲药业、永兴不锈钢、富煌钢构等。

尤其值得一提的是,14家地方商业银行身影集体闪现。这些银行是,江苏常熟农村商业银行、盛京银行、大连银行、江苏银行、锦州银行、徽商银行、上海银行、贵阳银行、杭

州银行、重庆市商业银行、江苏张家港农村商业银行、东莞银行、江苏吴江农村商业银行、江苏江阴农村商业银行。业内人士认为,这或许意味着地方商业银行IPO闸门再度打开。此外,中海信托和国信证券也出现在名单中。

创业板发行部披露的申报企业共220家,其中25家处于初审状态,126家进入落实反馈意见阶段,包括花园生物在内的39家企业已预先披露相关文件,而天元网络等30家企业已中止审查。从行业分布看,创业板拟IPO企业多集聚于软件、新能源、新材料、医药等领域。

同时,证监会还公布了今年首次公开发行股票申请终止审查企业名单,共有9家企业上市“折戟”。此外,证监会有关部门负责人2月1日下午表示,截至目前,有88家创业板企业在发审会前主动撤回材料。这些企业大都是知难而退,通常存在走不下去的问题。快报记者 吴正懿

■相关新闻

市场约束力增强 大盘股IPO弱市瘦身

缩量、压价又延期,去年下半年以来,从中国水电、新华保险到中国交建,看似来势汹汹的大盘股纷纷“瘦身”发行,引发业界诸多揣测。对此,有消息人士表示,证监会的新股发行审核不会重走行政指导的老路。投行人士认为,新股发行审核正日益从严,对募集资金严格把关,未来新股发行应更多地顾及市场的承受能力和企业的实际需求。如果市场未见好转,可能有更多大盘股“瘦身”发行。

大盘股纷纷“瘦身”

去年9月,中国水电启动上市程序,发行规模从原先的“不超过35亿股”缩减至30亿股,发行定价从业界预期的6元/股左右下调至4.5元/股。

继中国水电“瘦身”发行之后,新华保险也“瘦身”发行,其预期募资规模由市场预期的200亿元大幅压缩至50亿元,发行价格由市场预期的30元/股左右下调至23.25元/股。中国交建则由原计划发行不超过35亿股下调至不超过16亿股,募集资金总额由原计划不超过200亿元下调至不超过50亿元。

对于大盘股纷纷“瘦身”发行,相关公司和机构的说法均绕不开市场因素,均强调“瘦身”是公司主动采取的措施。中国水电IPO主承销商中银国际资本市场的主管、董事总经理陈渭表示,主动调减发行规模是“希望给予认可公司投资价值的投资者更多的安全边际”。中国交建在公告中表示,公司主动缩减发行规模是综合考虑募资需求、资本市场实际情况、社会影响及未来后续发展等方面因素,体现公司对投资者利益保护及对社会公众负责任的态度。

发行监管标准抬高?

“压缩发行规模最主要的原因还是担心发不出去。”投行人士表示,去年以来,市场低迷,资金面整体上紧张,新股破发常态化,此外,近年来,证监会对新股发行的态度明显从严,去年IPO过会率不足80%,创下四年新低。进入去年11月后,多家公司IPO过会遭遇“滑铁卢”,甚至被取消上市审核资格。

投行人士表示:“虽然证监会并没有硬性政策出台,但业界普遍感觉新股发行监管的标准日渐抬高,其审核也从严,不顾及市场承受能力的圈钱行为不为市场和监管层认可,这在客观上约束了

上市公司无序圈钱的冲动。”

“有人揣测证监会是否重回窗口指导。其实,自上次新股发行体制改革到现在,证监会已经有很长一段时间不再干涉发行定价和规模,力推发行市场化,没有也不可能开倒车、重新回到行政指导的老路上去。”对于市场的质疑之声,消息人士表示,证监会正在积极调研,计划在下一步新股发行体制改革中解决发行定价偏高的问题,未来的定价方式将“结合市场和企业的实际情况”,采取多种方式定价,“只要能够合理定出新股价格,都可以考虑采纳实施。”

市场成熟的表现

大盘股接连“瘦身”发行,有投行人士认为这些绝不是个案。在成熟市场上,新股根据市场情况延迟发行或调整发行数量均是常态,例如,三一重工及海通证券均曾因市场疲软而推迟H股发行计划。A股市场频繁出现大盘股因势而动的情况,这是市场成熟的表现。他预计,如果市场未能转暖,未来可能出现更多大盘股“瘦身”发行案例。

一家正筹备上市的公司负责人表示,当初公司拟定募资规模时,市场还好,并且公司所处行业的前景颇为乐观,但面对严峻的市场形势,承销商多次与其沟通是否有必要压缩发行规模以保证尽早顺利发行。“我们还没有做决定,要么延迟发行,等市场转暖后再启动程序;要么向新华保险和中国交建学习,压缩发行规模。承销商预计,起码要削减三分之二的发行量。”

业内人士认为,新华保险和中国交建压缩发行规模是新股发行体制改革进一步延伸的信号。“以往新股发行过会后,都是招股说明书报多少就发多少,但大盘股主动压缩发行规模可能意味着,以后发行规模不能任由上市公司和中介机构拍脑袋决定。”

《中国证券报》

1月中国企业IPO跌入谷底

受市场行情低迷及元旦春节等假期影响,进入2012年的第一个月份中国企业在全球资本市场的IPO融资规模即跌入谷底。China Venture投中集团统计显示,2012年1月,共有20家中国企业在全球资本市场完成IPO,同比下降52.4%;在经历去年12月份爆发性反弹之后,本月中国企业IPO融资规模再度创出近期新低,20家中国企业合计融资76.2亿元,环比减少85.1%。

从境内外资本市场分布来看,2012年1月各有10家中国企业分别在境内外上市,其中境内合计融资63.6亿元,占比83.5%,

平均单起融资金额为6.4亿元;境外合计融资约12.6亿元,平均单起IPO募资仅为境内的19.8%。

从具体市场分布来看,港交所成为1月中国企业IPO首选地点,共有10家企业在此上市,其中主板7家。另外,作为曾经最为活跃的交易市场,1月深交所仅有9家企业上市,其中创业板仅有4家。然而尽管数量较少,但1月中国企业在深交所的IPO融资规模最大,其中中小板为38.5亿元,占比50.5%,创业板18.2亿元,占比23.9%;同时中小板也以平均7.7亿元的融资规模排名各板块之最。

《财经》